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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  35 
 

OGGETTO: 
 
Esame ed approvazione del Regolamento comunale per l’istituzione e il 
funzionamento del Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi 

 
Dato atto che le formalità prescritte dal vigente Statuto Comunale nonché dalla Legge n. 267 del 18 
Agosto 2000 sono state tutte osservate, l’anno duemilaventicinque addì venticinque del mese di 
novembre alle ore venti e minuti trenta nella sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco 
con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta 
pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale,  
 
Sono convenuti i Signori Consiglieri: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. FERRONI Giorgio - Sindaco Sì 
2. COGLIANDRO Andrea - Vice Sindaco Sì 
3. RINALDI Adriano - Consigliere Sì 
4. BROGGIO Paola - Consigliere Sì 
5. ALLEGRI Mario - Consigliere Sì 
6. MASTROPAOLO Stefania - Consigliere Sì 
7. MERENDONI Virginio - Consigliere Sì 
8. PIZZICOLI Fabio - Consigliere Sì 
9. MUNIZZA ROBERTO - Consigliere Giust. 
10. ORIO Ivano Bruno - Consigliere Sì 
11. IARIA Lorenzo - Consigliere Sì 
12. MAESANO Stefano - Consigliere Sì 
13. FACCIOLA Daniele - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 12 
Totale Assenti: 1 

 
Presiede: il Sig. FERRONI Giorgio - Sindaco 
Partecipa: la Sig.ra Paola MARINO  Segretario Comunale 
 
Il Presidente, constatata la legalità dell’adunanza, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli 
argomenti all’ordine del giorno. 
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Il Presidente invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto di cui alla 
proposta della deliberazione che si allega al presente atto per farne parte integrante e sostanziale. 
 
Illustra la presente proposta deliberativa l’Assessore Cogliandro; il Consiglio Comunale delle 
Ragazze e dei Ragazzi è un progetto che si inserisce nel progetto più ampio “Ricucire una 
comunità” della Fondazione Cariplo; ringraziamento alla scuola per le azioni svolte e per il 
coinvolgimento di docenti e ragazzi. 
 
Illustra il Regolamento il consigliere Merendoni. Viene stata comunicata la data delle elezioni il 4 e 
5 Dicembre 2025 e il primo Consiglio Comunale il 9 o 10 Dicembre 2025. È stato proposto di far 
assistere anche altri ragazzi al Consiglio oltre agli eletti. Nel Regolamento ci sono dei refusi da 
correggere, che vengono indicati. 
 
Cogliandro: aggiunge nell’ambito del progetto il Comune mette a disposizione circa € 3.000,00 per 
tentare di realizzare le proposte che arriveranno direttamente dai ragazzi. 
 
Ferroni: l’augurio è di diminuire la distanza tra cittadini e le Istituzioni. 
 
Merendoni: la speranza nei ragazzi è tanta, non dobbiamo disperderla. 
 
Facciola: esprime dichiarazione di voto favorevole, la vita civica è meritevole di attenzione, 
speriamo che funga da fucina delle nuove leve e diminuisca le distanze tra cittadini e politica. 
 
Al termine della lettura, il Sindaco dichiara aperto il dibattito e si registrano gli interventi dei 
Consiglieri signori: 
 
Al termine del dibattito, non registrando altri interventi, 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Ritenuta la proposta meritevole di approvazione; 
 
Visti i pareri amministrativi previsti dall’art. 49 del decreto legislativo 18/08/2000, n. 267; 
 
Visto l’esito della votazione espresso per alzata di mano che dà il seguente risultato: 
  

Presenti Voti favorevoli Astenuti Voti contrari 
n. 12 n. 12 n. - n. - 

 
DELIBERA 

 
1. Di approvare l’allegata proposta di deliberazione. 
 
Successivamente, su proposta del Sindaco-Presidente, stante l’urgenza, a seguito di votazione in 
forma palese con il seguente esito: 
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Presenti Voti favorevoli Astenuti Voti contrari 

n. 12 n. 12 n. - n. - 
 
 
 

Il Consiglio Comunale 
 

1) Dichiara il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, del decreto 
legislativo n. 267 del 18/08/2000. 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE Consiglio Comunale N.37 DEL 18/11/2025 

 
OGGETTO: 
Esame ed approvazione del Regolamento comunale per l’istituzione e il funzionamento del 
Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi 
 
 
 

Il Consiglio Comunale  
 
Premesso che l’Amministrazione Comunale promuove iniziative legate alla promozione 
dell’educazione alla legalità e alla cittadinanza democratica;  
  
Richiamati:  

- l’art. 12 della Convenzione Internazionale sui diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza, 
approvata dall’Assemblea Generale delle Nazioni Unite il 20 novembre 1989, e ratificata 
dall'Italia il 27 maggio 1991 con la legge n. 176, a fronte del quale gli stati devono garantire 
al fanciullo capace di discernimento il diritto di esprimere liberamente la propria opinione su 
ogni questione che lo interessi, tenendola in debito conto in ragione della sua età e del suo 
grado di maturità;   

- l’art. 3 della legge 28/08/1997, n. 285 che prevede la realizzazione di azioni positive per 
l’esercizio dei diritti civili fondamentali da parte di bambini e ragazzi e l’art. 7 della suddetta 
legge che prevede, altresì, la possibilità di perseguire tale finalità attraverso misure volte a 
promuovere la partecipazione dei bambini e degli adolescenti alla vita della comunità locale 
anche amministrativa;   

  
Considerato che:   

− i Consigli Comunali dei Ragazzi (CCR) nascono nel 1979, Anno Internazionale 
dell'Infanzia, a Schiltinheim, piccolo comune francese situato in Alsazia, nel quale il Sindaco 
e i politici locali sognarono di realizzare una struttura organizzativa politica nella quale i 
bambini e i giovani potessero, in prima persona, dar voce ai loro interessi,   
− da quella data, in pochi mesi, nacquero in Francia oltre mille CCR, presso le municipalità e 
anche in moltissime scuole di ogni ordine e grado;  
− in Italia i primi CCR sono istituiti con atti volontari dei sindaci, raccogliendo l'invito 
dell'Unicef ad attivarsi in tal senso, secondo il principio per cui il sindaco è da ritenersi il 
“'Difensore civico dei bambini”;  
− la legge 28/08/1997, n. 285 ad oggetto “Disposizioni per la promozione dei diritti e delle 
opportunità per l'infanzia e l'adolescenza” costituisce il primo caposaldo normativo dei 
Consigli comunali dei ragazzi a livello nazionale;  
− negli ultimi anni, in Italia, il numero dei CCR è fortemente cresciuto passando da poche 
decine ad alcune migliaia ed è in continuo aumento grazie al fatto che anche molte istituzioni 
scolastiche stanno intraprendendo la stessa scelta fatta dalle amministrazioni civiche, 
costruendo percorsi per permettere ai ragazzi di conoscere e sperimentare i valori della 
partecipazione e realizzando iniziative e progetti che costituiscono una grande ricchezza per 
tutto il territorio;  
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− il valore del bene comune, della solidarietà, della responsabilità, della legalità, del rispetto 
delle regole, dell'appartenenza alla propria comunità e della cura per il bene pubblico può 
essere divulgato infatti, attraverso strumenti partecipativi come il Consiglio comunale dei 
ragazzi al fine di avvicinare i giovani alle istituzioni pubbliche in modo diretto;  
− “La democrazia si impara da piccoli” e i Consigli comunali dei ragazzi possono essere 
strumento di cittadinanza attiva, educazione civica e di rappresentanza delle nuove 
generazioni. I Consigli comunali dei ragazzi rappresentano per i bambini ed i ragazzi la 
prima esperienza di democrazia. Anche così si contrasta l'astensionismo e la disaffezione per 
la politica, educando alla democrazia e coinvolgendo in modo attivo le nuove generazioni in 
un'esperienza diretta;  
− i CCR sono anche una forma di rappresentanza, un modo per dar voce nel dibattito 
pubblico a chi ancora non ha il diritto di voto, e un'opportunità per valorizzare nelle scelte 
comunali e regionali la visione dei più giovani, come nuova linfa per la comunità;  
− i CCR divengono anche opportunità di azione positiva in quanto le condizioni di vita dei 
bambini rappresentano gli indicatori ambientali primari della vita di tutta la comunità;  

− i CCR riconoscono i bambini e i ragazzi come cittadini a tutti gli effetti;   
− i CCR divengono la sede elettiva in cui i giovani elaborano proposte per migliorare la città 
in cui vivono, esprimere le proprie opinioni e discutere liberamente nel rispetto delle regole. 
Tale attività consente la partecipazione dei giovani alla vita della collettività, realizzando 
progetti sul territorio ed educando alla autonomia di scelta, alla partecipazione e alla 
responsabilità;  

  
Considerato che:   

− dal 2008 il Consiglio regionale del Piemonte, in collaborazione e raccordo con numerosi 
Comuni del territorio e con gli insegnanti degli Istituti Scolastici di ogni ordine e grado, ha 
attivato il censimento dei CCR;  
− i Consigli Comunali dei Ragazzi censiti in Piemonte alla data del 22.10.2025 sono 123;  

 
Atteso che:  

− il diritto alla partecipazione dei bambini e dei ragazzi deve essere garantito con adeguate 
modalità;  
− la partecipazione è elemento fondamentale di un complessivo percorso educativo avente 
come finalità primaria la costituzione di un senso di cittadinanza consapevole orientato alla 
maturazione di un sentimento di appartenenza alla comunità;   

  
Dato atto che la finalità che si intende perseguire è quella di stimolare la partecipazione dei giovani 
coinvolgendoli nella vita amministrativa e politica locale, sviluppando in loro il senso del valore 
del bene comune, della legalità, del rispetto e della cura per il bene pubblico, attraverso strumenti 
partecipativi quali il Consiglio comunale dei ragazzi;  
  
Vista la L.R.8/2023 “Promozione dell’istituzione dei Consigli comunali dei ragazzi per la 
partecipazione attiva delle giovani generazioni alla vita politica ed amministrativa delle comunità 
locali”, che promuove l'istituzione di questi organismi e riconosce l’importanza di rispettare 
il diritto di bambini, bambine, ragazzi e ragazze a esprimere le loro opinioni, impegnandosi a creare 
contesti in cui queste vengano prese in considerazione dagli adulti; 
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Rilevato che in base all’art. 4 della citata legge 8/2023, è stato formalmente costituito il Registro 
regionale dei CCRR, che viene aggiornato annualmente, a cui potranno presentare istanza di 
iscrizione i nuovi CCRR; 
 
Dato atto che è istituita, nella data del 4 dicembre, la Giornata regionale dei CCR, nel corso della 
quale i comuni condividono con la comunità regionale le pratiche messe in atto dai rispettivi CCR, 
e che è realizzata in forma itinerante sul territorio regionale; 
 
Vista la Deliberazione della Giunta Regionale 6 dicembre 2024, n. 8-484: “Approvazione, ai sensi 
dell’articolo 5 della Legge regionale 6 giugno 2023, n. 8, delle Linee guida regionali per i Consigli 
comunali delle ragazze e dei ragazzi (CCRR). Istituzione, ai sensi dell'articolo 4 della L.R.8/2023, 
del registro regionale dei CCRR e approvazione dei requisiti e delle modalità per l’iscrizione, la 
tenuta e l’aggiornamento”; 
 
Vista la Determinazione Dirigenziale 7 febbraio 2025, n. 150: “Approvazione della modulistica per 
l’iscrizione al Registro regionale dei Consigli comunali delle ragazze e dei ragazzi di cui alla DGR 
n. 8-484 del 6.12.2024 ai sensi dell'art. 4 comma 2 della LR n. 8 del 2023”; 
 
Visto lo schema di regolamento composto da n.11 (undici) articoli, predisposto dagli uffici e 
condiviso con gli insegnanti delle classi coinvolte, allegato alla presente deliberazione per farne 
parte integrante e sostanziale (allegato n. 1) e ritenuto di procedere con la sua approvazione;   
 
Acquisito il parere della Commissione Consiliare Statuto e Regolamenti nella seduta del 18 
novembre 2025 con verbale n. 3;  
  
Visto l’art. 42, comma 2, lett. a) del D. Lgs. 18.08.2000, n. 267, che attribuisce al Consiglio 
Comunale la competenza in ordine all’approvazione dei regolamenti comunali;  
 
 

Propone di deliberare 
 
 
1) Di promuovere l’istituzione del Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi del Comune di 

Crevoladossola;  
 
2) Di approvare il Regolamento Comunale per l’istituzione e il funzionamento del Consiglio 

Comunale delle ragazze e dei ragazzi del Comune di Crevoladossola, composto da undici 
articoli e allegato alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale;  

 
3) Di inviare copia della presente all’ufficio Segreteria per gli adempimenti di competenza. 
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Letto, approvato e sottoscritto, il presente verbale composto di n. 7 pagine. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato Digitalmente 
FERRONI Giorgio 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato Digitalmente 

Paola MARINO 
 

 
 

Copia di documento informatico prodotta con sistema di gestione documentale conforme alle regole 
tecniche vigenti (D.P.C.M. 14  novembre 2014)                                                                                     
Crevoladossola _______________                                                                                                                   
L'Addetto_________ 
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